
Ejercicio Propuesto 2 (Resuelto) 

Vamos a utilizar de nuevo el archivo de datos GASTOS1.RData  que contiene 

información sobre 24 clientes. 

Se pide: 

1. Tipificar las variables visitas, cupones y gasto 

2. Realizar un análisis de conglomerados de k-medias con tres conglomerados 

según las variables tipificadas visitas, cupones y gasto (Zvisitas, Zcupones y 

Zgasto).  

3. Resumir los resultados obtenidos e interpretar la solución. 

 

Solución 
En primer lugar, vamos a cargar el conjunto de datos 

 

 

 

 

Pulsamos Aceptar y elegimos el dichero: Gastos1.xlsx 

 

Empezamos tipificando las variables, en el menú Datos, Modificar variables del 

conjunto de datos activo, Tipificar variables. Seleccionamos las variables que 

deseamos tipificar: Cupones, Gasto, Visitas. Trabajamos con las variables estandarizadas. 

file:///C:/Users/Usuario/Desktop/Web%20Proyecto%20Innovación2023/NUEVO%20R-COMMANDER/Nuevo%20Practica%208/Datatex/GASTOS1.xlsx
http://wpd.ugr.es/~bioestad/wp-content/uploads/jovenes.sav
Datatex/GASTOS1.xlsx


 

Realizamos el procedimiento Agrupación k-medias, y seleccionamos las variables que 

acabamos de crear en la pestaña Datos.  

 

En la pestaña Opciones, Número de grupos: 3 y Iteraciones máximas: 20. Pulsamos 

Aceptar. 

 

Las salidas son las siguientes: 



 

 

Los centros de los conglomerados que se han obtenido corresponden a: 

• Clúster 1: contienen 6 clientes. 

• Clúster 2: 8 clientes. 

• Clúster 3: 10 clientes. 

Finalmente, representamos el diagrama de dispersión de la variable Cupones y Visitas en 

función de Gasto, identificando los conglomerados de pertenencia. Para ello nos vamos 

al menú Gráficas, Gráfica XY. En este menú, pestaña Datos seleccionamos como 

variables explicativas Cupones y Visitas, y como explicada la variable Gasto. En grupos 

ponemos que identifique los individuos con la variable KMeans.  

 

 



 

Pulsamos Aceptar. Se obtiene el siguiente gráfico de dispersión 

 

 



En este gráfico se puede observar que los clientes del clúster 1 tienen Gastos más bajas y 

que tienen menos de 5 Cupones, el número de Visitas a la página web está entre 10 y 40. 

Los del clúster 3 los clientes hacen un Gasto entre 130 a 180 euros, tienen entre 5 a 10 

Cupones y las Visitas a la página web son menos de 20. Los del clúster 2 son los que más 

Gasto tienen, es decir, gastan más de 150 euros, usan entre 5 a 15 Cupones y las Visitas 

a la web lo hacen más de 20 veces. 

 

 

 


